



2024年3月7日 星期四 组版编辑 高冰 美术编辑 帕姆卓玛 李玉成

青海代表团举行开放团组会议

陈刚吴晓军回答记者提问

本报北京讯(记者 薛军 莫昌伟)3月6日上午,出席十四届全国人大二次会议的青海代表团举行开放团组会议,陈刚、吴晓军等代表回答中外媒体提问。

新华社、中央广播电视总台、光明日报、经济日报、中国日报、科技日报、中国新闻网、中国青年报、中国绿色时报、人民网、中国网、中国品牌杂志、香港大公文汇传媒集团、纽约时报、彭博社、日本共同社、美国国际新闻社、朝日新闻等20家中外媒体,39名记者参加开放团组会议。

青海省委对6名领导干部严重违反中央八项规定精神问题是什么态度,在全面从严治党方面采取了哪些举措,有什么样的成效,下一步还将如何深入推进全面从严治党?就这些问题,中央广播电视总台记者向陈刚代表提问。

陈刚代表说,6名领导干部严重违反中央八项规定精神问题在全国引起广泛关注。如何处理这件事、怎样履行全面从严治党主体责任,是青海省委必须直面的一道考题。怎么答题?省委的态度很鲜明,那就是较真碰硬,坚决依纪依规严肃处理,不怕得罪人、不怕乱议论、不怕扣帽子,不仅要查这件事本身,而且要查产生这件事情的原因,绝不“高举轻放”。怎么答好题?省委的思想也是高度统一的,第一,见人见事,开展以案促改专项教育整治,用身边事教育身边人。第二,举一反三,围绕作风突出问题,开展为期6个月的集中专项整治,打响作风建设攻坚战。第三,建章立制,修订省委省政府贯彻落实中央八项规定及其实施细则精神的若干措施,出台“十严禁”纪律要求,打好作风建设持久战。我们高兴地看到,在严的氛围下,各级干部的精神风貌和全省的政治生态悄然发生变化,“干部要干、思路要清、律已要严”的氛围逐步形成,干部中实干的人多了,空谈的人少了;迎着困难上的人多了,遇到矛盾绕着走的人少了;敢于斗争、善于斗争的精气神提振起来了,干部把注意力更多转移到推动地方发展、增进民生福祉的事情上。与此同时,去年青海新增贷款余额和资金净流入明显增长,反映出市场看好青海的发展机遇,青海正处在一个十分重要而关键的发展时期。下一步,省委将紧紧扭住党在新时代新征程的中心任务,在全面从严治党、严格落实中央八项规定精神方面继续扛牢责任,更好担负起现代化新青海建设的历史使命。

吴晓军代表回答了经济日报记者关于青海清洁能源发展的有关问题。吴晓军代表说,如今的大美青海风生水起、风光无限,清洁能源产业跑出了“加速度”,正处在历史上最好的发展时期。一是发展条件好。青海水丰、光富、风好、地广,且具有互补性,发展清洁能源具有得天独厚的资源优势 and 巨大潜能。二是发展势头好。清洁能源和新能源装机占比全



3月6日上午,十四届全国人大二次会议青海代表团举行开放团组会议,中外媒体把目光投向青海代表团。



全国人大代表王华杰回答记者提问。



媒体记者现场向代表提问。

本报记者 张地委 摄

国最高,外送通道、骨干电网统筹推进,光伏制造形成完整的产业链,储能技术日新月异,进入源网荷储一体化发展新阶段。三是发展质效好。形成“光伏+生态+农牧业”绿色循环样板,荒漠戈壁变成富民绿洲、光伏牧场,再现“风吹草低见牛羊”的美好画卷;在全国率先实

现绿电精准溯源,率先发布绿色算力地方标准,绿色信贷覆盖率全国领先,绿色电力、绿色算力、绿色金融协同发展;全省一半以上脱贫人口吃上“阳光饭”,小小“光伏羊”变成绿色大产业,高海拔地区大范围推广清洁能源,实现了生态、生产、生活“三生”共赢。四是发展前景好。未来5年至10年是青海清洁能源发展的黄金期。我们将牢记习近平总书记殷切嘱托,聚焦打造国家清洁能源产业高地,更好落实与国家能源局建立的共建机制,加快构建规划、政策、基地、项目、企业“五位一体”推进格局,着力完善新型电力系统,着力推动清洁能源优势转化,培育新质生产力,打造发展新动能,走出一条以清洁能源助推高质量发展的新路子。

可西里公路旁的“网红狼”、青海湖裸鲤从“濒危”物种降为“易危”物种……过去一年中,青海的国家公园故事频频冲上热搜,光明日报记者就青海建设国家公园示范省情况向陈刚代表提问。

陈刚代表说,青海是三江之源、“中华水塔”。习近平总书记考察青海时指出,保护好青海生态环境,是“国之大者”,要求在建设以国家公园为主体的自然保护地体系上走在前列,为青海擘画了打造生态文明高地的宏伟蓝图。作为在国家公园建设上第一个“吃螃蟹”的省份,我们始终坚持以生态保护优先,不满足于当“合格生”,勇于争当“优等生”。青海作为世界上高海拔地区生物多样性最集中的地区,是青藏高原上重要的物种基因库,是除了非洲大草原之外,能够看到动物大迁徙和完整食物链的“荒野之地”。为了让生活在这里的野生动物更加“舒服”,我们放弃了很多发展的机会 and 可能。在统筹推进三江源、祁连山、青海湖三个国家公园的建设中,我们努力探索具有中国特色的国家公园建设之路,生活在这里的牧民群众有了生态管护员这一新身份,从此端上生态碗,吃上生态饭,有的牧民群众还成了业余摄影家,作品甚至获得了国际野生动物摄影大奖,不仅让全世界看到了青海,更实现了生态保护、绿色发展和民生改善的共赢。

香港大公文汇传媒集团记者提问王华杰代表,去年积石山6.2级地震致使青海省海东市部分地区受灾,请介绍一下灾后重建工作进展。王华杰代表说,我们始终将“以人民为中心的发展思想”贯穿灾后重建工作的全过程、各领域,在全面核实和科学评估的基础上,广泛征求群众意见,充分尊重群众意愿,目前高质量研究制定了灾后恢复重建实施方案、农房维修加固重建方案、砂涌综合治理规划和易地重建规划,形成了灾后重建项目清单。根据气候条件,所有项目将于3月底前全部开工建设,B、C级受损农房维修加固工程将于7月底前全面完成,D级倒塌房屋将于10月底前全面完成,并组织群众入住。

问答之间看“立体”青海

——青海代表团开放团组会议侧记

本报记者 乔欣

“每次听到那首《在那遥远的地方》,脑海中都会浮现出风吹草低见牛羊的画面,这就是我想象中青海的样子,令人神往。所以我第一时间就报名参加了今天的活动。”3月6日上午8时30分,光明日报记者陈怡在青海团组会议室外门口签到后,开心地说。

一个看上去充满神秘色彩的高原省份,如何向世界递出亮眼名片?

如果说两会是世界观察中国的窗口,那么,代表团开放团组会议就是两会观察、了解青海的窗口。

十几台摄像机一字排开,数十台相机的长镜头在其间“见缝插针”,麦克风、录音笔、无线话筒摆在代表们面前……离会议开始还有半个小时,来自新华社、中央广播电视总台、纽约时报、日本共同社等20家中外媒体的39名记者齐聚青海代表团会议室,准备了解、认识一个全新的青海。

时针指向9点钟方向,按照大会安排,青海代表团召开全体会议,继续审议政府工作报告。“好几种民族服饰在镜头里拍出来真好看!”现场八位代表发言结束后,一位摄影记者看着摄影机中的画面回放不禁感叹。

随后,一场精彩的“问答”开始了。

“青海将如何深入推进全面从严治党?”

“近年来青海在清洁能源发展新赛道上如何跑出‘加速度’?”

“青海建设国家公园示范省进展如何?”

“去年发生的积石山6.2级地震致使青海海东市多地群众受灾,请介绍一下目前受灾地区重建工作的整体情况。”

央视总台、经济日报、光明日报、香港大公文汇传媒四家媒体记者分别发问。



中外媒体记者聚焦青海。

本报记者 张地委 摄

青海代表团代表陈刚、吴晓军、王华杰一一作答:

“青海省的政治生态也悄然发生变化,‘干部要干、思路要清、律已要严’的氛围逐步形成”;

“作为三江之源、‘中华水塔’,青海是国家公园建设第一个‘吃螃蟹’的省份”;

“我们通过大力发展清洁能源,实现了生态生产生活‘三生’共赢”;

“通过我们的努力,确保所有灾后恢复重建项目3月底前全部开工建设”;

……

问题具体而直接,回答精准而翔实。

四问四答之间,一个真实、立体、鲜活的青海呈现在媒体面前:从干部队伍建设到万众一心抗震救灾,从打造生态文明高地到产业“四地”建设,青海的轮廓从模糊逐渐变得清晰。

“欢迎大家有机会到青海来走一走,看一看”——无论是审议发言,还是回答媒体提问,青海代表团都会发出这样的真诚邀约。

现场媒体记者纷纷被感染,表示如果有机会,一定到青海进行深度的采访,挖掘更多的“青海内涵”。

“我曾到过可可西里,采访过青海的生态管护员,被三江源的美震撼,也被那里质

朴的人们所震撼,今天,通过这样的活动,我又看到了青海的另外一面,活动结束后我想再多了解一下海西州光伏产业发展的具体情况,希望通过媒体宣传的途径,吸引我们的港商也到青海来投资。相信他们会和我的感受一样,青海成为去了一次、还想再去一次的地方!”香港大公文汇传媒集团记者李阳波说。

这样的肯定令人动容,所谓“大美”正是如此。

大道宽阔,风光无限。在前行之路上,大美青海永远真诚、永远热情、永远欢迎每一位客人!

两会时评

把作风建设进行到底

杨燕玲

昨日,在第十四届全国人民代表大会第二次会议青海代表团全体会议举行开放团组活动期间,陈刚代表就我省六名领导干部严重违反中央八项规定精神的问题再次回答了记者的提问。

陈刚代表说,此次事件发生后,省委坚决表明态度,在全省开展廓清思想认识的作风问题专项整治。一年来,通过采取一系列有力有效的措施,动真格、出真招,对全省党员干部的作风突出问题集中开展了彻底的大排查、大整治,违规吃喝等问题大幅下降,干部思路进一步廓清,发展效应持续显现,省外汇入青海资金不断增长,看好青海发展前景,全省党员干部积极性、主动性不断提升,干事创业的精气神越来越足。

事实证明,作风决定作为,作风实则事业兴。经过作风问题专项整治和党性大讨论,青海“干部要干、思路要清、律已要严”的氛围已经形成,全省上下抢抓机遇、真抓实干,生态保护展现新作为,经济运行呈现新气象,产业“四地”释放新动能,改革开放激发新活力,安全保障实现新加强,民生福祉得到新提升,现代化新青海建设迈出坚实步伐。

一年之计在于春,发展之计在于干。今年是中华人民共和国成立75周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。我们一定要坚持“干”字为先,突出实干作风,拿出真本事,认真研究实际,扎实履职尽责,努力求经济社会发展的“真”,有效群众想要获得的“实”,心怀梦想、勇毅前行,把习近平总书记为青海擘画的宏伟蓝图变为现实。